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Μάθημα Δύο  

Η ορθή ελεημοσύνη και 
προσευχή 

Εδάφιο κλειδί:  «Προσέχετε να μη κάμνητε την 
ελεημοσύνην σας έμπροσθεν των ανθρώπων διά να 
βλέπησθε υπ' αυτών· ει δε μη, δεν έχετε μισθόν 
πλησίον του Πατρός σας του εν τοις ουρανοίς.» - Κάτα 
Ματθαίον 6: 1 

Επιλεγμένα εδάφια: Κάτα Ματθαίον 6: 1-8 

Ένα μέρος του κηρύγματος του Ιησού στο Όρος 
περιέχει μαθήματα σχετικά με τον ορθό τρόπο του να 
δίνει κάποιος και να κάνει προσευχή. Ο Δάσκαλος 
υπογράμμισε τη σπουδαιότητα του να έχει κανείς το 
σωστό κίνητρο, το οποίο είναι να επιδιώχνει να 
ευχαριστεί τον Θεό και να μην επιδιώχνει στο να 
σκέφτονται καλά για αυτόν οι άλλοι. 

Στο εδάφιο-κλειδί μας, ο Ιησούς παρακαλούσε 
τους μαθητές του να μην κάνουν "πράξεις δικαιοσύνης" 
για να το βλέπουν οι άλλοι και να τους θαυμάζουν. 
«Όταν λοιπόν κάμνης ελεημοσύνην, μη σαλπίσης 
έμπροσθέν σου, καθώς κάμνουσιν οι υποκριταί εν ταις 
συναγωγαίς και εν ταις οδοίς, διά να δοξασθώσιν υπό 
των ανθρώπων.» (εδάφ. 2) Οι πράξεις της δικαιοσύνης 
μπορεί να περιλαμβάνουν την παροχή του χρόνου, των 



 
22 

ταλέντων ή των οικονομικών μας μέσων για διάφορους 
λόγους. Αυτοί οι πόροι μας θα μπορούσαν να δοθούν σε 
όσους έχουν ανάγκη, στους αδελφούς εν γένει, ή στο 
έργο της εξάπλωσης του μηνύματος του Ευαγγελίου. 

Η λέξη "υποκριτές" στην ελληνική γλώσσα 
αναφέρεται στους θεατρικούς ηθοποιούς που φορούσαν 
μάσκα. Αυτοί οι ηθοποιοί έπαιζαν απλώς ένα "ρόλο" και 
δεν εμφάνιζαν τον πραγματικό τους εαυτό. Σε πολλές 
περιπτώσεις ο Ιησούς κατήγγειλε παντελώς την αμαρτία 
της υποκρισίας, η οποία στην πραγματικότητα επιχειρεί 
να εξαπατήσει τους άλλους. Με την ευκαιρία αυτή ο 
Ιησούς προειδοποιεί να μην προσποιείται κανείς ότι 
είναι άγιος, εκτελώντας φιλανθρωπικές πράξεις που για 
να τις βλέπουν οι άλλοι και έτσι να αποκτήσουν την 
έγκρισή τους. Ο Θεός είναι σε θέση να διαβάσει την 
καρδιά και δεν θα ευλογήσει την ελεημοσύνη ή άλλες 
καλές πράξεις εκτός αν είναι παρακινημένες από 
ειλικρίνεια και αφοσίωση σ 'αυτόν. (Εβραίους 17:10· 
Εφ. 6: 6-8) Ο Επουράνιος Πατέρας μας εκτιμά όταν 
δίνουμε εμείς, όχι σύμφωνα με το ποσό που δίνεται, 
αλλά μάλλον σύμφωνα με το πνεύμα που προτρέπει 
το δόσιμο. - Κάτα Λουκά 21: 1-4 

Οι υποκριτές προσελκύουν θορυκτικά προσοχή 
στον εαυτό τους όταν δίνουν από το χρόνο, ταλέντο ή τα 
χρήματα και συνήθως περιλαμβάνουν πόσο δίνουν από 
αυτά τα πράγματα. Ο Ιησούς κατήγγειλε μια τέτοια 
συμπεριφορά, δηλώνοντας: «Έχουν την ανταμοιβή 
τους», υπονοώντας ότι οποιαδήποτε γήινη φήμη θα 
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αποκτήσουν με τη μορφή ανθρώπινου επαίνου, δεν θα 
τους ωφελήσει αιώνια από την άποψη του Θεού. Εάν 
δίνουμε εν τω κρυπτώ, αποφεύγοντας να πάρουμε την 
προσοχή από αυτό, τότε τα κίνητρά μας θα παραμείνουν 
καθαρά. Ο Παύλος προέτρεψε: «Και παν ο, τι αν 
πράττητε, εκ ψυχής εργάζεσθε, ως εις τον Κύριον και 
ουχί εις ανθρώπους». - Κολ. 3:23 

Τότε ο Ιησούς τόνισε τη σημασία της 
ειλικρίνειας όταν προσευχόμαστε, λέγοντας: «Και όταν 
προσεύχησαι, μη έσο ως οι υποκριταί, διότι αγαπώσι να 
προσεύχωνται ιστάμενοι εν ταις συναγωγαίς και εν ταις 
γωνίαις των πλατειών, διά να φανώσιν εις τους 
ανθρώπους· αληθώς σας λέγω ότι έχουσιν ήδη τον 
μισθόν αυτών. Συ όμως, όταν προσεύχησαι, είσελθε εις 
το ταμείον σου, και κλείσας την θύραν σου 
προσευχήθητι εις τον Πατέρα σου τον εν τω κρυπτώ, και 
ο Πατήρ σου ο βλέπων εν τω κρυπτώ θέλει σοι 
ανταποδώσει εν τω φανερώ». (Ματθ. 6:5,6) Οι 
προσωπικές προσευχές του Ιησού στον Επουράνιο 
Πατέρα του δεν δόθηκαν δημόσια, αλλά τις 
περισσότερες φορές στην απομόνωση. (Κάτα Ματθ. 
14:23· 26:36-44· Κάτα Λουκάν 6:12) Παρομοίως, οι 
προσωπικές μας προσευχές προς τον Θεό δεν πρέπει να 
γίνονται δημόσια με σκοπό να εντυπωσιάσουν τους 
άλλους για την αφοσίωσή μας στον Θεό. Αντ 'αυτού, 
τέτοιες προσευχές θα πρέπει να γίνονται σε ιδιωτική 
επικοινωνία με τον Πατέρα. Η προσευχή με τους άλλους 
που είναι παρόντες, όπως στο σπίτι μας ή στις 
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συναθροίσεις μας με τους συμπιστούς, είναι επίσης 
σωστή, αλλά πρέπει πάντα να είναι στον Κύριο και όχι 
να μην εντυπωσιάζει τους ακροατές. - Πράξεις 2:42· 
12:12 

Ο Ιησούς πρόσθεσε: «Όταν δε προσεύχησθε, μη 
βαττολογήσητε ως οι εθνικοί· διότι νομίζουσιν ότι με 
την πολυλογίαν αυτών θέλουσιν εισακουσθή.» (Ματθ. 6: 
7) Οι προσευχές μας πρέπει να προχωράνε από την 
καρδιά μας και με την ενεργή σκέψη, όχι από μηχανική 
απαγγελία των ίδιων φράσεων. Ακολουθώντας έτσι 
το παράδειγμα και τις διδασκαλίες του Δασκάλου, θα 
μπορέσουμε να δώσουμε σε άλλους και να 
προσευχηθούμε σωστά. 
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